亚运场馆研学第一站:萧山体育中心

会感应记分的"聪明"篮球架、不会被足球踢飞的锚固草坪系统:

"科学小记者"带你探寻藏在亚运场馆里的"黑科技"

"后亚运时代",杭州全民健身活动蓬 勃发展,随着这股热潮,春节假期,萧报小 记者们相约萧山体育中心,聆听中国管理 科学研究院特聘首席客座教授、资深记者 徐忠友的亚运故事,追寻亚运健儿的脚 步,领略"黑科技"魅力,活力开启亚运场 馆研学系列活动第一站,2024年"科学小 记者"进阶之路全新启航。

走进萧山体育中心,小记者们一下就 被体育的魅力击中,他们兴奋地环视着这 个在杭州亚运会中被体育热情点燃的地 方,忍不住蹦跶了几下。在明亮的篮球场 上,小记者们席地而坐,认真聆听徐忠友 老师分享亚运故事。从耳熟能详的篮球 明星,到采访体育运动员的趣事,再到萧 山体育的发展,徐忠友老师时而娓娓道 来,时而慷慨激昂,他由衷期望小记者们 能紧跟时代的浪潮,志存高远,不负韶华。

紧接着,工作人员向小记者们介绍起 场馆中的"黑科技"。除了智能化安防系 统,小记者们很快注意到了一旁的篮球 架。"这可是一款智能篮球架,它能够依靠 感应系统准确地记分……""那它的分数 是在哪里能看到呢?"小记者们专注倾听, 积极思考,勇敢提问,工作人员一一耐心

一听到萧山体育中心体育场中的科 技含量也很足,小记者们便迫不及待跑到 了体育场。这里是杭州亚运会足球项目 举办地之一,这片空旷的足球草坪大有文 章。"眼前这7140平方米的专业足球场草 坪,是浙江省唯二的锚固草坪,每片球场 草坪由95%天然草坪和5%人造加固纤 维组成,完全符合国际足联(FIFA)关于 混合增强加固草坪的相关标准……"工作 人员自豪地介绍起来。

锚固草坪的高度有严格的标准,还要 有很好的渗水率,这与足球的反弹性有着 紧密联系,以确保不会被运动员脚上的足 球踢飞。小记者们细细端详着这片神奇 的、有些发黄的草坪,期待它在春暖花开 时绿意盎然的样子,他们情不自禁奔跑在 红色的跑道上,自由跳跃、欢笑。

活动结束时,来自萧山区高桥金帆实 验学校402班的高锦航告诉记者:"太神 奇了! 我最感兴趣的是智能篮球架,里面 用到的传感器真厉害,我要回去好好研究 研究,然后告诉我的好朋友……"在沉浸 式亚运场馆研学中,科学的种子正在悄悄

去年8月,在萧山区科协指导下,少 年学报联合浙江大学杭州国际科创中心 成立杭州市首个"科学小记者"实践基地 以来,小记者们拥有了更加广阔的科学探 究场景和实践平台。越来越多的少年儿 童在丰富的科普实践活动中发现科学的 魅力,爱上科学,提升科学素养,争当"科 学小记者"。今年,科学小记者们将走访 各个亚运场馆,近距离感受科学技术,探 究科学,传播科学。(文/黄春梅 摄/赵

小记者 高语棠 江寺小学202班

小记者活动当天,阳光明媚,大街上 处处洋溢着节日的气氛。我兴高采烈地 来到了萧山体育中心寻找亚运健儿的 足迹。

首先映入眼帘的就是三个亚运吉祥 物,它们面带微笑,张开双臂,热情地欢迎 着我们。在老师的带领下,我们穿上了鲜 红的小记者马甲,走进体育馆,登上观看 台,听老师说着亚运盛况。随后,我们来



工作人员向小记者们介绍场馆中的"黑科技

到了体育场,场馆内焕然一新,时尚大气, 这里是亚运会足球比赛的举办场地,专为 足球比赛定制了草坪,可以防止足球运动 员钉鞋把草勾起来。

最后,我们还听徐忠友老师跟我们讲 述记者的故事。我们听得津津有味,希望 以后我们也能成为真正的记者,记录下有 意义的人和事。

临走前,我们依依不舍地离开了萧山 体育中心。大门口三个亚运吉祥物仿佛在 向我们招手,欢迎我们下次再来。

小记者 徐璟萱 江寺小学104班

2月19日,我来到了萧山体育中心, 这是一所设施齐全,环境优美的现代化体 育场馆。

老师首先向我们介绍了体育馆的概

况,这里是杭州第19届亚运会举重和足 球项目的比赛场地。我和爸爸妈妈还来 这里看过足球比赛呢! 老师向我们介绍 了场馆内先进的设施,我看到场馆里面还 有篮球框,可以进行篮球比赛,希望自己 未来也可以在这里比赛。

最后,大记者徐老师给我们讲述了他 的采访故事,我希望自己以后也能成为像 徐老师这样优秀的记者。



反诈"童"行 小记者化身反诈宣传小使者

为了提高公众的防范意识,谨防电信 诈骗,萧报小记者们积极投身到普法宣传 教育的公益事业当中,宣传反诈知识。由 萧山区文明办、少年学报主办,萧报小记 者团、萧报学堂承办,城厢派出所协办的 反诈"童"行主题系列活动特此展开。

反诈公益讲座

时刻保持警惕,让反诈深入人心。近 年来,诈骗案件多发,此次反诈宣传公益讲 座旨在增强大家对各类诈骗手段的了解。

现场,小记者们仔细聆听了新塘派出 所民警沈志海叔叔的反诈经验分享,在整 个活动过程中,小记者们全神贯注,不仅 积极参加互动,也对诈骗分子的诈骗手段 有了更多的了解。

反诈人物专访

构筑有效心防,远离电信网络诈骗。

萧报小记者组织专访活动,结合真实诈骗 案件,采访受害者家属,了解诈骗事件的 始末,联系实际生活,提高警惕之心!为 小记者们提供正向的学习和教育,正确引 导大家如何发现甄别并有效应对诈骗

录制宣传视频

萧报小记者跟随城厢街道派出所民 警们一起来到城厢街道反诈中心,为大众 录制有关宣传教育视频。通过自己的声 音告诉身边的家长朋友们,在迎接春节的 同时,更要提高警惕,谨防诈骗。若遇到 诈骗,就如何正确处理、解决危机,提供了 一份"有效指南"。

街头反诈宣传

小记者们还在城厢派出所民警的带 领下,走上街头,化身"反诈宣传小使者",

发放反诈宣传册,让更多的人民群众了解 反诈知识,提高反诈意识。"爷爷,春节来 了,诈骗频发,千万要提高反诈意识哦!" "叔叔,您下载'国家反诈中心'APP了 吗?"这些稚嫩的童音,让这个寒冷的冬 天变得温暖且有力量。(文/安雨琪 摄/蔚

小记者 陈以勒 新街三小203班

刚进门,我就看到大屏幕上写着反诈 "童"行和"不听、不信、不转账"几个大 字。还有一位警察叔叔也在,看到警察叔 叔,我心里不免有些紧张。

接下来,警察叔叔给我们讲解了反诈 知识,诈骗的各种类型:杀猪盘、电话诈 骗、冒充熟人诈骗、代办信用卡诈骗…… 种类五花八门,可见骗子的狡猾手段实在 是太多了,我们一定要提高警惕! 课堂上 还有许多小朋友向警察叔叔提问,警察叔



小记者合影留念

叔也耐心地给我们解答。

平日里,我们要提高反诈意识,我也要 跟家人宣传反诈知识,大家擦亮双眼,反诈 从我们身边做起,让骗子没有可乘之机!

法润童心 护航成长

小记者走进杭州亚运村共享法庭 沉浸式体验法治游园会

2月21日下午,萧报小记者们走进杭 州亚运村共享法庭,沉浸式体验了一场法 治游园会,在游戏中学习法律知识,增强 法律意识,有趣又有料。

带着新鲜与好奇,小记者们在萧山法 院工作人员的带领下体验了一站式诉讼 服务,通过现场实操,了解如何利用智能 风险评估机答疑解惑,出具评估报告;或 用自助立案机一键生成起诉状,进行自助 立案等服务;或走进法庭审判区,坐上审 判席,用敲响法槌的方式,身临其境体验 一把当"小法官"的滋味,真切感受法律的 神圣和威严。

玩游戏是孩子的天性,将普法宣传与 游戏竞技相结合,更激发了孩子们学习法 律的热情与兴趣。"这道题我知道,选C。" "春节期间收到压岁钱属于孩子的个人财 产。""年满12周岁的儿童才可骑自行车

上路。"稚嫩的声音在各普法游戏区内此 起彼伏。"我们一起组队PK,你画我猜。" 根据搭档的比划猜出谜底,他们玩得不亦 乐乎。还有最受欢迎的套圈游戏,通过大 声读出对应法律知识点,以游戏的方式让 同学们从晦涩难懂的法律知识中获得学 习的快乐……现场还设置了法治成语组 合、法律知识 DIY 工坊(灯笼涂鸦与剪 纸)、法律知识拼图挑战等集知识性和趣 味性为一体的普法游戏。杭州亚运村共 享法庭通过"做游戏,学法律,拿奖品"的 方式开展普法宣传,寓教于乐,引导大家 尊法、学法、守法、用法,护航青少年健康 成长。"这个方式特别好,有意思,小朋友 印象也深刻,很喜欢!"家长们也对此次 活动纷纷点赞。(文/蔚佳豪 摄/通讯员 萧法)

小记者 邵诗茹 高桥小学南江校区203班

活动开始,我们首先听了一位工作人 员讲解法律的基本含义,她提到法律的 "法"字里有三点水,意味着法律就像水一 样,可以平衡和调节社会的各种关系,保 持社会的和谐与秩序。这个形象的比喻 让我印象深刻,也初步理解了法律维护公 平正义的重要性。

随后,我们参观了杭州亚运村共享法 庭,并了解到亚运火炬也被收藏在这里。 这不仅是一个展示法律文化的好地方,也 是连接体育精神和法治精神的桥梁。

最让我激动的是,我们还有机会体验 "模拟法庭",我和小伙伴们分角色扮演了 法官、律师、当事人等,对一起虚拟案件进 行审判过程的模拟。这场模拟让我感受 到了法官在审判过程中的责任重大,每一 个决定都关乎公平和正义。



小记者闯关游戏

通过这次活动,我不仅学到了很多法 律知识,更重要的是我感受到了法律对维 护社会秩序和保护公民权利的重要性。 我希望将来能有更多这样的机会,让我们 这些小记者能够继续学习和探索,让法律 的种子在我们心中生根发芽。

小小超市售货员 职业体验之旅-

2月21日,50多名小记者们走进超 市,参加了我是小小售货员的职业体验活 动。在工作人员讲解下,各小组学习了售 货的技巧。到了体验环节,小记者们认领 任务后,到达了各自的工作岗位。搬货、 整理、上架,将货架上的商品摆放整齐。 再来看看负责售卖的小记者们,他们都在 努力吆喝:"阿姨,看一下我们的新鲜豆腐 吧!""新鲜的水果,便宜卖咯!""味全酸奶 新包装上市,免费品尝一下吧!"一阵阵的 叫卖声吸引了一批又一批的顾客,小记者 们别提多有成就感了。

一个多小时的活动,小记者们从原来 的胆怯到主动去跟陌生人推销自己的产 品,从面对一堆杂乱无章货品时的手足无 措到把货物整理得井井有条。

通过这次活动,小记者们锻炼了能力 和胆识,让他们敢于和陌生人沟通。亲历 卖货全过程,小记者们受到启发和教育, 感慨做好售货员的不容易,以后要礼貌待 人。(文/摄 程玉凌)

小记者 胡新晨 高桥小学南江校区312班

"阿姨,这个人参果是今天刚到的,可 新鲜了,要不要买点尝尝啊?"我的队友 满脸笑容地向来逛水果区的顾客热情地 招呼着,"最近走亲戚每餐都大鱼大肉 吧,奶奶,买点豆腐刮刮油吧!"隔壁组的 小伙伴也不甘示弱地招揽着顾客,引得顾 客们连连称赞,真是一群会做生意的小朋 友呀……2月21日的世纪联华超市出现 了一群特殊的小小"营业员"——萧报小 记者们,我们化身成小小营业员,进行职

我们身穿红色小马甲穿梭在超市各 个货柜。我们小组的任务是售卖人参果, 一开始,我们都很害羞,不敢开口,你看看 我,我看看你,面面相觑,都期待其他小伙 伴先开口。没办法,这个小组我是年龄最 大的,我鼓足勇气喊了一声,"新鲜的人参 果,吃了'长生不老'!"这一嗓子把小伙伴 和顾客逗乐了,小伙伴也都勇敢地突破了 自己,热情地招呼起来,这一刻,一种成就 感油然而生! 由于这天顾客不是很多,我 们也没卖出多少,但我们的收获还是很大



售卖豆腐

的,我们明白了团队合作的重要性,也感 受了这份工作的辛苦和不易!期待下次 继续开启别样的职业体验之旅!

研学安昌古镇

2月20日,小记者们与安昌古镇来 了一场温暖的邂逅。在研学的途中,燕 子老师向大家介绍了安昌古镇的老街、 仁昌酱园等内容。抵达安昌古镇,映入 眼帘的是家家户户晒着的腊肠。经过工 作人员的介绍,小记者们了解到安昌古镇 腊肠不仅用料考究,更是地方的特色。

小记者们跟着燕子老师的脚步进入 老街,随后来到了仁昌酱园,小记者们进 人酱园,一眼望过去都是酱坛,整整齐齐 地摆放在酱园里,还能闻到特有的酱香 味。古镇扯白糖远近闻名,小记者们看 着扯糖的师傅将白糖在钢锅中加热、搅 拌后渐成糖浆,冷却后的糖浆变稠,再将 其抛上木棍,粗大滚烫的糖条在师傅手 里上下翻飞,自如得像是绕着毛线,几番 拉、甩、扯之后,最终形成直径约1厘米的 长圆条,用剪刀截下寸许,就成了可以变 成食用的"扯白糖"。看着师傅轻松自如 地制作,小记者们跃跃欲试,在扯白糖师 傅的指导下,用力拉扯,尽管很累,但是 脸上露出了开心的笑容。

活动的最后,燕子老师带着大家品 尝了当地的美食。此次活动,不仅让大 家品尝到了当地的美食,对安昌古镇文 化也有了更深的感悟。(文/摄 雷小燕)

小记者 韩奕均 文博小学303班

正月里,我们走进安昌古镇探寻年 。在古镇里,我见识了扯白糖这项非 遗技艺。叔叔拿着一根棒子,把一大块 软软的麦芽糖套在棒上,然后反复拉扯, 糖从原先亮晶晶的黄色,慢慢变浅,最后 变成了雪白色,就像变魔术一样。叔叔 把长条的糖切成一小块,分发给我们品 尝,真是不可思议,原先柔软的糖,现在 变成了硬邦邦的。我把糖放入嘴里品 尝:"哇,好甜呀,真好吃。"

随后我们又来到仁昌酱园,我知道 了绍兴传统酱油是黄豆酿制出来的,像 酿酒一样,还要放在一口口大缸里,盖上 屋顶样的"帽子",等待半年以上。值得 一提的是这里独有的"母子"酱油,比普通 的酱油气味更香醇,味道更胜一筹,怪不 得古镇里挂满的酱肉酱鸭香飘四溢呢。

古镇的小河上乌篷船摇荡而过,沿岸 的商铺游人如织,我们探访了多项非遗技 艺,品尝了当地美食。年味,就在不断传 承的文化中,就在人来人往的热闹中。



体验扯白糖

探秘可口可乐

2月20日,萧报小记者们相约走进 神奇的可口可乐工厂。在工作人员的带 领下,小记者们来到可口可乐博物馆,里 面陈列了各种产品的包装,琳琅满目。 特别是市场上难得一见的限量产品,让 小记者们瞪大了眼睛。随后,小记者们 来到了可口可乐畅爽开怀饮料区,无限 畅饮可口可乐各种饮品,大饱口福。来 到参观走廊观看生产车间,在这里大家 了解了一瓶可口可乐是怎样诞生的。吹 瓶、灌装、加盖、烘干、灌装、打码……到 最后的打包进仓,一道道工序有条不紊 地进行,巨大的车间整洁有序。

"原来饮料生产都是自动化的啊!" 在惊叹中,小记者们结束了可口可乐的 探秘之旅。(文/摄 雷小燕)

小记者 陶萱橙 信息港小学201班

虽然下着雨,但是我很早就起床了, 因为这次我要去参观期待已久的可口可 乐博物馆啦。活动中最令我印象深刻的 是它的生产步骤,要吹瓶,要泵盖,还要 装箱……整个过程都是由机器直接完 成,真是太神奇了! 吹瓶的时候瓶子-下子就被吹成形了,看上去非常轻松,这 里可是有很多学问的。这回我们还品尝 了可口可乐,这味道似乎特别不一样,好 喝极了! 经过工作人员的讲解,原来雪碧 和芬达也是可口可乐公司的,真是让我大 开眼界!回程的路上大家都依依不舍, 希望下次还能来!



品尝可乐

萧山区融媒体中心 地址: 萧山区道源路188号 征订服务热线:83523999